

# 为青春喝彩

九五纺织班 徐小燕

世上有千种拥有，但只有一种拥有最珍贵。也许你曾在丝毫未曾察觉，但随着悠悠岁月的流逝，随着无数个春夏秋冬的更迭，当你蓦然回首时，会发现它不是地位，不是金钱，也不是美貌，而是瑰丽无比的青春。

青春是一种令人艳羡的资本。凭着青春健壮的体魄，凭着旺盛的精力，你可以开垦出一片神奇的土地；凭着青春巨大的潜力，你可以出类拔萃，令人刮目。青春是一笔珍贵的财富，但时间老人却把它作了最精确的均分，每个人仅有一份，不论贵贱尊卑，智

愚富贵，你一生只能拥有一次，因而才有了“花有重开日，人无再少年”“百年容易过，青春不再来”的感叹，才有了“盛年不再来，一日难再晨。及时当勉励，岁月不待人”、“莫等闲，白了少年头，空悲切”的劝勉，才有了“劝君莫惜金缕衣，劝君惜取少年时”的忠告。

年轻的朋友，即使你百般不如意，万事不顺心，即使你有一千种理由苦闷、烦恼、埋怨，但却没有任何理由放弃理想和追求，因为，毕竟美丽的青春仍半生在握，希望和阳光属于你，这个世界属于你。

拥有青春，就拥有一份潇洒和风流；拥有青春，就拥有了一份灿烂和辉煌。

朋友，请为我们绚丽多姿的青春喝彩吧！

# 老师颂

九五纺织三班 张娜

您不是什么伟人，也不是什么哲学家，但是您的一举一动、一言一语又何止低于一个伟人、一个哲学家呢？

当万物复苏春回大地之时，您不忘记提醒我们：新的季节，可有播种？炎热而又浪漫的夏日里，您又不忘刻刻告诫我们：奋力拼搏，乐观生存！高气爽的秋日里，您又日日示意我们：丰收季节，可有收获？白雪纷飞的冬日里，您又不忘和蔼地鼓舞我们：纯洁坚强，永远进取！

您没有华丽的装扮，也没有丰厚的收入，但您却有全人类最忠诚的信念，您把青春、甚至把一生都奉献给讲台，每一句富有哲理的话，每一个刚劲的字体，每一个微笑，每一次家访……老师啊！我不知该用什么语言去写出我全部的情感。

“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟”，只要把理想的小草栽培，雨露滋润便会开花；只要把希望的种子播下，春回大地便会发芽！您让我们懂得了什么是追求和进取，什么是真理和奉献，什么是人生的真谛和生命的价值。

对于您的功绩没有人能数得清，说得完。您用那颗火热的心把春天唤醒，把夏日染红，把秋风暖化，把冬雪融化……再美、再妙的语言，也无法表达出我对您的感激敬佩之情。有了您便有了祖国诸多的栋梁；有了您才有了大地无边的新绿！人民教师的胸怀是无法用语言表达的，人民教师的恩情只言片语是无法回报的！

是的，您像蜡炬般照亮别人，燃烧自己，在平凡的岗位上默默地奉献着、创造着、进取着……

(上接第一版)从91年开始，学校抽出专人来探索发展校办产业之路。校办产业不同于社会上的一般工业企业，它首先要满足教学需要，又要创造利润。学校是培育人才的摇篮，所以在发展校办产业上，我们就从培养、锻炼人开始，拓展了校办产业发展之路。首先从全校教职员中抽调部分素质高，具有经济头脑，工作责任心强和能吃苦耐劳，不计个人得失的职工充实到校办产业第一线，加强管理，开拓工作新局面。到目前为止，已有30多名学校正式职工奋斗在校办产业第一线上，建立起了与教学有关的织布厂、服装厂、针织厂、化纤厂、机械加工厂等各专业的实习工厂，还创办了既为学校服务又创利润的鲁纺实业总公司，其下设铝合金公司，装饰公司，基建公司，印刷厂，图书购销公司，物资经营公司，鲁纺大酒店，养殖场等大小10余个部门。几年来，我校校办产业既解决了部分学生的实习问题，而且每年还为学校创造了较为可观的利润。以此来增加办学投入，改善办学条件。反过来又促进学校的发展壮大，又促进了校办产业的兴旺发达。在走产教结合的道路上，我们感到受益匪浅，获得了育人、创收双丰收。

### 五、建立社会力量参与办学新体制

职业教育的办学模式将来要向集团化、社会化发展。其中社会化，就是贯彻“职业教育大家办”的方针，打破依赖国家包揽办学的格局，充分发挥社会各方面力量的办学积极性，走社会化办学的路子。为了加强校企联合办学，在省纺织厅的大力支持下，今年4月份，由我校牵头，全省八十多家大中型纺织企业、纺织局、公司的法人代表参加，成立了山东纺校董事会。董事会的成立有利于学校集中优势办学，及时调整专业结构、改善办学条件、共

同开发产品，促进教育教学、生产实习、经营管理水平的不断提高，培养出更多更好的应用型人才和企业急需人才。今年十月份，山东雪燕集团股份有限公司将德国原装进口的一台经编机搬到学校与学校共同研究开发新产品，这对我校针织专业教学、科研、人才培养提供了良好条件。

纵观近几年来学校的发展，我认为，在社会主义市场经济体制下，学校必须抓住机遇加大改革力度，在改革中求生存，促发展。只有这样，学校才有较强的生命力，才能为社会做出较大的贡献。纺校经过第一步的建校期，第二步“八五”期间的探索期，第三步就要进入“九五”期间的发展期。“九五”期间的山东纺校，必定在教学管理、学校管理和校办产业管理上走出独具特色的路子，必定对教育的发展和人才的培养做出更大的贡献。

一九九五年十月

“娘”，望着突然出现在门口的母亲，我甚觉惊讶，不由自主的喊了一声，并赶紧放下手中的碗筷，帮随后而至的父亲把母亲搀到床上。

一个多月前，母亲因患胆结石和胃溃疡，住进医院，经过治疗，得以好转。数日前，家里就来说信说母亲本月初即能出院，我便决定趁周末这有限的空闲回家看望她，谁料因种种情况，她未能如期出院。

听父亲说，知我下午回家的消息，母亲于下午四点输完最后一剂血蛋白后，就不顾大夫让她再养几天的要求，上了回家的汽车。路途遥远而崎岖，身体尚未完全复原的她，一路呕吐了三次。下车时已近晚八点，距家仍有二里路，她就让父亲搀着，一步步挪回家里。而使母亲提前出院，拖着病弱之躯受一路颠簸之苦的原因，竟是为看一眼求学在外，半年未尝谋面，而明天又要登程的我——她的最小的儿子！

母亲让我坐到她身边，握住我的手，生怕我逃走似的。问我在外学习能否跟上趟，时间是否很紧，吃饭是否舍得花钱，并嘱咐我缺钱时就向家里写信，别难为自己……望着说话尚且吃力的母亲，我深深陷入了下去，额头上竟过早地爬上了根根银丝。仅半年不见，母亲仿佛突然憔悴了很多，而在她身缠疾病和家庭琐事的同时，还挂念着第一次出门在外的我。我的眼眶湿润了。

次日，我将登程，母亲又往我包里塞了两盒她用于养病的蜂皇浆，再三叮咛我在外要学会照顾自己，别挂念她的病，以免影响学习。我已走出很远，回首村头，瑟瑟秋风中，

他，一个土生土长的农村娃娃，从儿时

起就对书产生了浓厚的兴趣。或许就是从那时起，他便开始做着做一个由自己编织的五彩的梦……

背靠在墙壁上，坐在砖上，手里捧着残缺不全的《白雪公主》、《安徒生童话》、“一本正经”的看着。大人们不在家，他便做着这种“工作”。

一次偶然的机会，他从爸爸的皮包里翻出一本书，里面既没有白雪公主，也没有森林王子，但里面却有杨子荣、少剑波……自此，书便与他结下了不解之缘。

在雨雪霏霏的深冬，飞雪弥漫，窗外北风咆哮，寒气逼人，他坐在暖烘烘的火炉旁，捧着书本，贪婪的读着，看着。不用字典，也不用父母教，不认识的字便跳过去，因为书中的故事深深的吸引了他，使他不及回顾。

不知不觉，他已走出了童年的黄昏，悄然翻开青春的扉页。书对他的诱惑，不但没有随年龄的增长而消淡，相反，却越来越强烈了。

每每捧起一本好书，总是爱不释手，或是为诗意盎然的语言所打动，或是为五花八门的知识所吸引，终于，他从书中结识了一位文学巨匠：鲁迅、郭沫若、朱自清、高尔基……从未产生过的心灵颤抖，出现在他身上，他无法从这些大师的作品中挣扎出来，他们那深邃的哲学思考，高度的历史观念，将他带入了一个全新的世界。

常常地，在他到油墨飘香的书中去寻求知识时，总会有意想不到的收获，因此，读书便成了他的一种享受，一种乐趣。一边读书，一边练笔，更是别有一番风趣。

随着知识的增长和拓宽，他的读书观念不断更新。同时，他明白了，书不但可以消遣，而且可以净化心灵，陶冶情操，更能扩大自己的眼界。知识的领域浩瀚无涯，现在，他正驾驶着理想的帆船，在我的海洋里遨游。

他，就是一个对书矢志不移的我，一个对未来充满希望的我。

\*\*\*\*\*  
(上接第三版)的三元八角九分钱呀，全是由一角、两角、一分、两分凑起来的，九三级经贸班凑进同学家里生活困难，且曾经申请得到我校的困难补助金，但他却依然从每月仅百元的生活费中拿出五元钱表达自己一份真挚的情意。他告诉笔者：“尽管我家里生活困难，但我相信此刻她比我还困难。”一个不善言辞的同学，一句真诚朴实的话语，怎能不使我们为之感动？九四级服装一班武胜利同学捐出了自己未用的六本作业本，他希望借此激励陈爱莲同学不要被困吓倒，不要因为命运的坎坷而就误了自己的学业。无需笔者再举更多的例子了，大家都知道，我们纺校的学生大部分来自农村，他们拥有的钱财实在是太少，但他们的这份情意却是那么那么地浓。

在校团委、学生会主办的捐款仪式上，当陈爱莲同学用颤抖的双手接过一千四百五十八颗爱心时，她的泪水顺着脸颊流下，我们知道，那不是伤心、悲痛的泪水，那是感动的热泪。她激动地表示要用顽强的毅力与病魔对抗，从痛苦中站起来，用自己的实际行动回报这一千四百五十八份情意。

### 农家小院(水粉)

九五服装 赵兴东

捐款仪式过后，学生科马长宝老师与其班主任董敬贵老师将其中的三千元送往陈爱莲家中，作为支付她爸爸的医疗费和她弟弟、妹妹的学费。余下的款项为陈爱莲同学存入银行，作为她在纺校的学习生活费用。

“一人有难，千人支援”，我们纺校同学用一千四百五十八双手为陈爱莲撑起一片蔚蓝的天。也许是上帝被我们的爱心所感动，在只有万分之一的希望中，陈爱莲的父亲竟奇迹般逃脱了死神病魔，能在别人的搀扶下走路了。在此，让我们大家衷心地祝愿他早日战胜病魔，再次用双臂撑起那个贫困的家。

在对陈爱莲同学采访的最后，她希望能通过这篇文章向纺校所有帮助她的同龄人表示感谢，并祝愿他们好人一生平安！

纺校团委、学生科、信息小组 9.5.11.1

# 落叶

九五织绣 王娟

西风赠给我一片落叶  
一片枯萎了的生命

枯黄的落叶  
无悔地笑着——  
她把浓绿  
赠给了果的红晕  
她把青春  
织进了树的年轮

